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2001年广东省广州市中考物理试题

第I卷

一、选择题(每小题2分，共40分)每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的。

1．保险丝的主要作用是　(    )

    A．保证电路的电压不变

    B．保证电路的电流不变

    C．保护人体的安全

    D．在电流强度超过规定值时自动切断电路

2．闭合电路的一部分导体在磁场中运动的方向如图1所示，图中小圆圈表示导体的横截面，箭头表示导体运动的方向，下列各图中不能产生感应电流的是　(    )
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A            B            C           D

图1

3．凸透镜成倒立、缩小的实像的条件是物距　(    )

    A．小于焦距

    B．等于2倍焦距

    C．大于2倍焦距

    D．在焦距和2倍焦距之间

4．人在平面镜里所成的像是　(    )

    A．比人小的实像

    B．比人小的虚像

    C．与人等大的实像

    D．与人等大的虚像

5．在下列过程中，—定要放热的是　(    )

    A．凝华    B．汽化

    C．升华    D．熔化

6．下列事例中，哪一个事例不能表明物体的分子在不停地做无规则的运动?　(    )

    A．在房间某处洒上香水，不久房间里充满了香水味

    B．把一块糖放入水中，不搅动，不久整杯水都甜了

    C．衣箱中的卫生球变小了，衣服上充满了卫生球的气味

    D．扫地时，太阳光柱里能看到大量尘埃做无规则的运动

7．使用水银温度计测量液体的温度，正确的做法是　(    )

    A．温度汁的玻璃泡有部分浸入液体中

    B．温度计的玻璃泡置于液面之上

    C．把温度计从液体中取出来后再读数

    D．温度计的玻璃泡全部浸在液体中，但不碰到容器底或容器壁

8．关于物体的导电性能，下列说法中正确的是　(    )

    A．导体和绝缘体都容易导电

    B．大地、人体、油都是导体

    C．橡胶、塑料、碳都是绝缘体

    D．导体和绝缘体之间没有绝对的界限

9．状态一定的某物质的比热　(    )

    A．跟它吸收的热量成正比

    B．跟它的质量成反比

    C．跟它的温度变化成反比

    D．是它的特性之一，其大小与上述因素无关

10．在图2所示的电路中，要使L1发亮　(    )
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图2

    A．只闭合开关S1
    B．只闭合开关S2
    C．只闭合开关S1和S2
    D．只闭合开关S2和S3
11．三个相同的灯泡L1、L2、L3组成如图3所示的电路，电流表A1、A2、A3的示数分别为I1、I2、I3，则它们之间的关系是　(    )
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图3

    A．I1＝I2
    B．I3＝I1＋I2
    C．I1＝I2＋I3
    D．I2＝I3
12．—物体沿斜面匀速下滑，物体的　(    )

    A．动能增加，势能减小

    B．动能、势能都减小

    C．动能不变，势能减小

    D．机械能总量保持不变

13．如图4所示的杠杆中，动力的力臂用l表示，图中所画力臂正确的是　(    )
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图4

14．底面积为0.1米2、重300牛的铝块，放在面积为3×10－2米2的水平凳面上，铝块对凳面产生的压强是　(    )

    A．30帕  B．3000帕  C．10000帕  D．90000帕

15．通电螺线管的上方放—个小磁针，小磁针静止时的方向如图5所示，下列说法中哪一种是正确的?　(    )
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图5

    A．通电螺线管c端为N极，电源a端为正极

    B．通电螺线管c端为N极，电源a端为负极

    C．通电螺线管d端为N极，电源b端为正极

    D．通电螺线管d端为N极，电源b端为负极

16．如图6所示，电源的电压不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向a端移动过程中　(    )
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图6

    A．电流表A和电压表V的示数不变

    B．电流表A和电压表V的示数减小

    C．电流表A的示数增大，电压表V的示数减小

    D．电流表A的示数增大，电压表V的示数不变

17．某一物体做变速直线运动，已知它在前一半路程的速度为4米／秒，后一半路程的速度为6米／秒，那么它在整个路程中的平均速度是　(    )

    A．4米／秒    B．4.8／秒

    C．5米／秒    D．6米／秒

  18．某人拉一小车在水平地面上作匀速直线运动，设人对小车的拉力为F，车重为G，车对地面的压力为Q，地面对车的支持力为N，车受到的阻力为f，下列各对力中属于平衡力的是　(    )

    A．Q与G    B．G与F

    C．F与f     D．Q与N

19．把一金属块浸没在盛满酒精的杯中，溢出酒精8克(酒精密度为0.8×103千克/米3)，若把这金属块浸没在盛满水的杯中时，从杯中溢出水的质量是　(    )

    A．15克    B．12.5

    C．10克    D．8克

20．有两个灯泡，L1标有“6V 3W”字样，L2没有标记，测得L2的电阻为6欧，把它们串联起来接入某一电路，两个灯泡均能正常发光，那么该电路两端的电压和L2的电功率分别是　(    )

    A．12伏，3瓦    B．12伏，1.5瓦

    C．9伏，3瓦     D．9伏，1.5瓦

第Ⅱ卷

二、填空题(21--25题，每题2分，26--30题，每题3分，共25分)

21．在空碗里放一枚硬币，当碗内盛满水时，看上去碗底的硬币要比实际的深度    些(选填：深、浅)，这是由于光的        的缘故。

22．入射光线跟平面镜的夹角为35°，则反射角的大小为        。

23．物质从        的现象叫做汽化，汽化有两种方式：        、        。。

24．用锯条锯木，锯条的温度升高，这是用        的方法使锯条的内能增加；用酒精灯加热使试管中的水温度升高，这是用        的方法使水的内能增加。

25．质量为2千克的铜块，当它的温度从20℃升高到100℃时，铜块吸收的热量是_______焦。  [已知铜的比热是0.39×103焦／(千克·℃)]

26．用40牛的水平力F将重30牛的物体压在竖直的墙壁上，用力的图示法在图7上画出物体A受到的重力和物体对墙壁的压力。
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图7

27．一只电烙铁，正常工作时的电阻为1210欧，它的额定电压为220伏，那么，它的额定功率是        瓦，通电10分钟，产生的热量是        焦。

28．将重为4.5牛、体积为0.5分米3的铜球浸没在水中后放手，铜球静止后所受到的浮力是        牛。

29．将两个电阻串联后接入电压为24伏的电源上时，测得电流为2.4安，若将这两个电阻并联后接入该电源上时，测得总电流为10安，则这两个电阻的阻值之比为        。

30．一个重为43牛的空心铜球，全部浸在水中时，弹簧秤的示数为33.2牛，此铜球的空心部分的体积是        米3。  (已知铜的密度为8.9×103千克／米3)

三、计算题(第31题9分，第32题8分，共17分)

要求写出主要公式和演算过程，代入数字时要带单位运算。

31．在如图8所示的电路中，R0＝30欧，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P移动到a端时，电流表的示数I1＝0.2安；当滑片P移动到b点时，电流表的示数I2＝0.1安。求：
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图8

(1)电源的电压是多少?

(2)滑片P分别移到a端和b点时，电阻R0的电功率各是多少?

(3)滑动变阻器ab之间的阻值Rab是多少?

32．如图9所示，置于水平桌面上的容器装有某种液体。液体的体积为2.0×10－3米3，液体的深为0.5米，若容器重为20牛、底面积为2.0×10－3米2，容器底受到液体的压强为5.0×103帕。求：

[image: image9.png]P on o

- - -
p A!--—

!





图9

(1)液体的密度。

(2)距容器底高为0.2米处A点的液体压强。

(3)这个装着液体的容器对桌面的压强。  (g取10牛／千克)

四、实验题(每题6分，共18分)

33．写出下列仪器所测量的数据：
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图10

(1)如图10甲所示，物体A的长度是        厘米。

(2)将金属块放在调节好的天平上称，当天平平衡时，放在右盘上砝码和游码的位置如图10乙所示，则金属块的质量是        克。

(3)把金属块放入盛有55厘米3水的量筒中，量筒中的水面到达的位置如图10丙所示，则金属块的体积是        厘米3。
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图11

(4)图11甲表示—只温度计的—部分，它的读数是        ℃。

(5)图11乙是一个连入电路的电压表的示意图，电压表的示数是        伏。

(6)某同学在使用电阻箱时，它的四个旋钮的位置如图11丙所示，电阻箱的示数是___________欧。

34．在“测定滑轮组的机械效率”的实验中，使用图12所示的定滑轮和动滑轮。被拉起的钩码重1.96牛，作用在绳子自由端的实际拉力为0.82牛，绳子自由端移动的距离为0.3米，钩码升高的距离为0.1米。
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(1)根据测量数据，对滑轮组做的总功是        焦。

(2)滑轮组做的有用功是        焦。

(3)该滑轮组的机械效率是        。

(4)在图12中画出实验时滑轮组上绳的绕法，并用箭头标出拉力F的方向。

35．现有一个电池组、一个电流表、一个开关、—个已知阻值的电阻R0、导线若干。用上述器材测定待测电阻RX的阻值。要求：
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图12

(1)画出实验电路图。

(2)简要写出实验步骤并用字母表示测量的物理电(电流)。

(3)写出待测电阻RX阻值的表达式。

答案

第I卷

一、

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答  案
	D
	C
	C
	D
	A
	D
	D
	D
	D
	C

	题  号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答  案
	B
	C
	D
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	D


第II卷

二、

	题号
	答案

	21
	浅

	
	折射

	22
	55°

	23
	液态变成气态

	
	蒸发     沸腾

	24
	做功

	
	热传递

	25
	62400

	26
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	27
	40

	
	24000

	28
	4.5

	29
	3∶2（或2∶3）

	30
	0.51×10-3


三、31. 解：（1）电源的电压
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（2）滑片分别移动a端和b点时，电阻
[image: image16.wmf]0
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的电功率
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[image: image21.wmf]瓦
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（3）变阻器ab之间的阻值
[image: image22.wmf]
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说明：（1）用其他方法计算正确的同样给分；

（2）单位错误只扣1分；

（3）计算结果错误只扣1分。

32. 解：（1）液体的密度
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（2）A点的液体压强
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　　（3）对桌面的压强
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]帕

米

牛

4

2

4

10

0

.

2

/

10

0

.

2

´

=

´

=


四、33.

（1）2.2   （2）28.5   (3) 10   (4) 23   (5) 4.5   （6） 3608
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34. （1）0.246   （2）0.196   （3）约80%  （4）如上图所示

35. 解法一

（1）电路图如右图所示

[image: image31.png]



或

[image: image32.png]



（1）步骤：

①闭合开关S，读出电流表的示数I1。

②断开开关S，把电流表改接与RX串联（虚线A），闭合开关S，读出电流表的示数I2。

（1）表达式：
[image: image33.wmf]0
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解法二

（1）电路图如右图所示，
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或

[image: image35.png]



（1）步骤：

1 闭合开关S，读出电流表的示数I1。 

2 断开开关S，把电流表改接在干路上（虚线A），闭合开关S，读出电流表的示数I2。

（2）表达式：
[image: image36.wmf]0
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解法三

（1）电路图如右图所示，

（2）步骤：

3 断开开关S，读出电流表的示数I1。 

4 闭合开关S，读出电流表的示数I2。

（2）[image: image39.png]9
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表达式：
[image: image37.wmf]0
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解法四

（1）电路图如右图所示，

（2）步骤：①闭合开关S，读出电流表的示数I1。

②断开开关S，读出电流表的示数I2。

（3）表达式：
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